

ГЛАЗОВСКАЯ ЕПАРХИЯ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ
(МОСКОВСКИЙ ПАТРИАРХАТ)



VII ОСТРОВИДОВСКИЕ ЧТЕНИЯ

МАТЕРИАЛЫ
VII МЕЖРЕГИОНАЛЬНОЙ
ИСТОРИКО-ЦЕРКОВНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

15 ноября 2021 г., г. Глазов

Глазов
ГТПИ
2022

*С. Е. Ахмадулина,
г. Сарпул*

**ДОКУМЕНТЫ ПО ИСТОРИИ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ
ЦЕРКВИ В ФОНДАХ УПРАВЛЕНИЯ ПО ДЕЛАМ АРХИВОВ
АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА САРАПУЛА**

Новые политические и культурные реалии жизни в России на рубеже XX–XXI вв., кризис коммунистической идеологии создали условия для роста религиозного самосознания граждан, возрождения духовности в обществе. Осознание роли православия в развитии российской государственности и культуры вызвало устойчивый исследовательский интерес к церковной истории как органичной части всеобщей истории [1].

В настоящее время на хранении в государственных архивах, музеях, библиотеках находятся в основном документы так называемого синодального периода церковной истории (1721–1917 гг.), когда церковная власть была прочно встроена в систему государственного управления. В официальных документах Святейший Синод именовался «Ведомством православного исповедания» и был своего рода министерством по духовным делам.

В этот период правительство страны своими нормативно-правовыми актами контролировало все стороны жизнедеятельности Русской Православной Церкви, в том числе и ее делопроизводство [2, с. 13]. Поэтому закономерно, что на основании декрета Совета Народных Комиссаров от 1 июня 1918 г. «О реорганизации и централизации архивного дела в РСФСР» документы учреждений духовного ведомства за вышеуказанный период вошли в состав Единого государственного архивного фонда.

В составе архивных фондов Управления по делам архивов Администрации города Сарпула – города, в XIX – нач. XX в. бывшего своеобразной духовной столицей Среднего Прикамья, – имеются документы по истории органов Ведомства пра-

вославною исповедания. Полномочия Сарапульского духовного правления как посреднического управленческого звена между епархиальной администрацией и приходами поначалу ограничивались территорией Сарапульского уезда Вятской епархии, затем с 1868 г. распространились на территорию Сарапульского викариатства, объединявшего церковные приходы на территории Елабужского, Малмыжского и Сарапульского уездов Вятской губернии.

В 1915 г. викарный епископ руководил деятельностью 210 церквей, включая единоверческие. С 7 сентября 1918 г. в городе действовало Сарапульское епархиальное духовное правление Священного Синода и Высшего Церковного Совета – коллегиального органа управления вновь организованной Сарапульской епархией. Документы о его деятельности содержатся в объединенном архивном фонде «Сарапульское духовное правление Вятской духовной консистории, Сарапульский временный епархиальный совет Временного Патриаршего Священного Синода и его предшественники» (ф. 64).

Объем фонда – 1 325 единиц хранения за 1818–1931 гг. Крайние даты документов выходят за хронологические рамки статуса церкви как государственной структуры, так как при закрытии органов церковного управления и церковью были национализированы все имеющиеся архивные материалы.

В фонде отложились: указы Вятской духовной консистории по основной деятельности; указы и циркуляры Святейшего Синода; протоколы, журналы заседаний Сарапульского духовного правления; переписка правления со священноцерковнослужителями викариатства и епархии; информации о церковном устройстве, о проведении епархиальных мероприятий, о миссионерской деятельности духовенства; сведения о церковном имуществе; отчеты о деятельности Сарапульского духовного правления; отчеты благочинных о состоянии церковных приходов; дела об открытии приходов, о строительстве культовых зданий; списки священноцерковнослужителей; документы о снятии церковного брака с прихожан; личные дела священноцерковнослужителей.

Метрические книги церквей епархии в количестве 91 дела за 1847–1923 гг. отнесены к составу особо ценных документов. В эту категорию также вошли: документы об образовании и ад-

министративно-территориальном устройстве Сарапульской епархии [3]; документы об организации церковного управления в новых политических условиях, особенностях развития таких религиозных направлений, как обновленчество и викторианство, на территории Сарапульской епархии [4]; о деятельности основоположника викторианства, одного из самых почитаемых архиереев Русской Православной Церкви XX в., в 2000 г. причисленного к лику святых новомучеников и исповедников Российских, епископа Виктора (Островидова) [5]; документы об открытии самостоятельной Ижевской архиерейской кафедры и образовании Вотской епархии [6].

Имеются архивные дела о подготовке духовенства Сарапульской епархии к работе планировавшегося в 1928 г. 2-го Поместного собора Русской Православной Церкви [7]. И хотя из-за усилившегося церковного раскола собор, готовившийся митрополитом Сергием (Страгородским), не состоялся, документы передали информацию о взаимоотношениях церкви и государственной власти в условиях политических и социальных преобразований в стране, о внутреннем кризисе церкви, об отношении к ситуациям того периода приходских священников.

Среди документов фонда выделяются дела репрессированных священников: послужной список епископа Малмыжского Алексия (Орлова), причисленного в 2000 г. к лику святых РПЦ [8]; епископа Сарапульского Алексия (Кузнецова) [9]; епископа Малмыжского Иринея (Шульмина) [10]. Имеется послужной список епископа Елабужского Георгия (Анисимова), получившего известность в качестве «епископа Вологодского» [11]. Он подписал определение Московской Патриархии от 22 сентября 1942 г. по делу митрополита Сергия Воскресенского и других, а также постановление о предании суду Собора епископа Поликарпа (Сикорского). В фонде хранится личное дело дьякона Дмитрия Кушкова, в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.) настоятеля Сарапульской Воскресенской церкви, впоследствии награжденного государственной наградой за пожертвование личных сбережений в Фонд обороны [12].

Другим значительным документальным комплексом по истории органов Ведомства православного исповедания является Объединенный архивный фонд «Благочинные благочиннических округов Сарапульской епархии» (ф. 17) в количестве 1264

ед. хр. за 1799–1930 гг. В деятельности администраций церковных округов отложился типовой состав документов: указы Вятской духовной консистории, указы Сарапульского духовного правления, рапорты благочинных о состоянии церквей, распоряжения благочинного причтам подведомственных церквей, брачные обыски, духовные росписи, приговоры собраний прихожан, послужные списки священноцерковнослужителей, отчеты о численности и составе духовенства, прихожан, о сборе пожертвований.

По количественным характеристикам в фонде преобладает такой вид документов церковного учета, как клировые ведомости. Клировые ведомости церквей Елабужского, Малмыжского, Сарапульского уездов Вятской губернии составлены из разделов со сведениями о церкви, о священноцерковнослужителях, о прихожанах, приходе и расходе денежных средств, численности иноверцев, наличии церковно-приходских школ, попечительской деятельности и других. Ведомости о священноцерковнослужителях, равно как и духовные росписи, – часто используемый источник для генеалогических исследований.

По фонду в состав особо ценных включены документы о строительстве и ремонте Екатерининской церкви с. Кулюшево Сарапульского уезда: договоры, условия и билеты на строительные работы за 1814–1820 гг., часть из которых выполнена на гербовой бумаге; копии плана здания и рисунка фасада иконостаса церкви Нылги-Жикьинской церкви, утвержденные епископом Вятским и Слободским Амвросием в 1819 г. для строительства Кулюшевской церкви. Благословения правящих Вятских архиереев есть и на рисунках росписи иконостаса этой церкви за 1825, 1840 гг. [13].

Неизменный интерес исследователей вызывает проект на перестройку колокольни Петропавловской церкви г. Сарапула архитектора А. Б. Турчевича-Елумова (1902 г.) [14]. По критерию авторства отнесено к особо ценным дело со сведениями о состоянии церкви, духовенства и прихода Троицкой церкви с. Бураново, рукопись которого составлена благочинным Г. Е. Верешагиным [15]. Штрихами к портрету этнографа, просветителя удмуртского народа послужат еще 22 дела этого архивного фонда со сведениями о его жизни и деятельности [16].

Документы небольшого по объему фонда «Благочинный единоверческого благочиния Сарапульской епархии» (ф. 63) в количестве 29 единиц хранения за 1844–1928 гг. приоткрывают историю единоверия – малоизученного явления в Русской церкви. Это направление старообрядчества представляет собой совокупность приходов Русской Православной Церкви, единых с ней в вере, но разнящихся в обрядовой сфере.

В фонде имеются клировые ведомости единоверческих церквей: Богоявленской (с. Серсак Елабужского уезда), Георгиевской Кладбищенской (г. Сарапул), Казанско-Богородицкой (с. Перевозное Сарапульского уезда), Николаевской (г. Сарапул), Пантелеймоновской (п. Воткинский завод Сарапульского уезда), Пророко-Ильинской (п. Ижевский завод Сарапульского уезда), Рождество-Богородицкой (с. Тушки Малмыжского уезда), Успенской (с. Полько Малмыжского уезда), Христорожественской (с. Красноярское Малмыжского уезда).

Без малого сто лет в Сарапуле действовало Сарапульское духовное училище Вятского епархиального архиерея. В стенах этого профессионального богословского учебного заведения обучали грамоте и давали начальное духовное образование молодежи из семей священноцерковнослужителей. Выпускники могли начать службу в приходах церковнослужителями младшего звена (причетниками, дьяконами, псаломщиками) или продолжить свое образование в духовной семинарии. Документы о деятельности этого учебного заведения и деятельности его предшественников составили архивный фонд № 5 в объеме 1 630 дел за 1819–1919 гг.

Это предписания Вятской духовной консистории и переписка с ней; постановления и журналы заседаний правления училища; представления и отчеты смотрителя о деятельности училища, о состоянии воспитательной работы; журналы съезда депутатов духовенства Сарапульского училищного округа; сведения о преподавателях, учащихся, ведомости успеваемости, классные журналы, документы о назначении на должности и перемещении учителей, о проведении работы по переустройству зданий училища. Формулярные списки смотрителя и преподавателей училища являются источником генеалогической информации. С училищем связаны имена известных людей, например

митрополита Мелетия (Заборовского) и писателя Сергея Миловского.

В систему специальных учебных заведений духовного ведомства входили церковно-приходские школы – начальные школы при церковных приходах, где распространение грамотности в народе шло в совокупности с духовным воспитанием. Для руководства церковно-приходскими школами Сарапульского уезда действовало Сарапульское уездное отделение Вятского епархиального училищного совета. В фонде учреждения (ф. 7) содержится 147 дел за 1889–1918 гг.: циркуляры училищного совета при Святейшем Синоде; журналы и протоколы заседаний Сарапульского уездного отделения; сведения и отчеты о состоянии церковно-приходских школ Сарапульского уезда; протоколы экзаменов учащихся; документы об открытии школ, о строительстве училищных зданий, об оказании материальной помощи учащимся, о деятельности Совета Православного Вознесенского Братства, о деятельности этих учебных заведений в годы Первой мировой войны; финансовые документы.

Декрет об отделении церкви от государства (23.01.1918) на этапе социалистического строительства в стране лег в основу государственной политики в отношении религиозных организаций. Этим документом церковь была лишена функций в государственном аппарате и выведена из сферы образования. В этот период часть документов, отражающих историю Русской Православной Церкви, образовывалась в деятельности органов партийной и государственной власти СССР, специальных органов, регулирующих церковную деятельность Русской Православной Церкви (Постоянной центральной комиссии по вопросам культов при Президиуме ЦИК СССР, Совете по делам Русской Православной Церкви, с 1965 г. – Совете по делам религий при Совете Министров СССР), в деятельности общественной организации (Союза воинствующих безбожников СССР) и поступила в архивы в составе фондов местных учреждений этих органов.

В условиях фрагментарной сохранности церковных документов за советский период, отсутствия на современном этапе доступа к церковным архивам материалы, отложившиеся в деятельности этих органов, выражающих враждебный настрой государственной власти к религиозной жизни, служат серьезным ресурсом в сохранении церковной истории. В силу пристального

надзора за деятельностью церковных организаций со стороны этих уполномоченных органов информация о происходивших в РПЦ процессах достаточно полная и объективная [1].

В архивном фонде «Стол по отделению церкви от государства исполкома Сарапульского окружного Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов Уральской области» (ф. Р-155) содержится 50 дел за 1923–1933 гг., раскрывающих особенности исторического периода уничтожения православия в стране. Это документы о регистрации религиозных общин; о закрытии церквей и других культовых зданий г. Сарапула, Сарапульского, Камбарского, Каракулинского районов Сарапульского округа Уральской области; описи имущества церквей, списки членов религиозных обществ, списки служителей культа, анкеты иерархов, возглавлявших Сарапульскую епархию в 1920–1930-е гг.: архиепископа Алексия (Кузнецова) [17], епископа Серафима (Андриевского) [18], архиепископа Палладия (Бельтюкова) [19].

В фондах местных органов советской власти, таких как «Сарапульский городской совет народных депутатов и его исполнительный комитет» (ф. Р-36), «Сарапульский районный совет народных депутатов и его исполнительный комитет» (ф. Р-110), «Киясовский районный совет депутатов трудящихся и его исполнительный комитет» (ф. Р-221), «Камбарский районный совет депутатов трудящихся и его исполнительный комитет» (ф. Р-429), «Каракулинский районный совет народных депутатов и его исполнительный комитет» (ф. Р-481), имеются документы о деятельности религиозных общин церквей, расположенных на подведомственной территории.

Дополнением к распорядительным историческим документам могут служить фотографии священноцерковнослужителей и культовых зданий, хранящиеся в Коллекции фотодокументов (ф. Р-750). Техническая документация на недвижимое церковное имущество (инвентаризационные дела, строительные проекты на церковные здания) имеется в фондах ОАФ: муниципальное унитарное предприятие «Проектирование и техническая инвентаризация» г. Сарапула и его предшественники (ф. Р-220) и Управление строительного контроля президиума исполнительного комитета Сарапульского окружного Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов Уральской области (ф. Р-206).

В постсоветский период в состав негосударственной части Архивного фонда Российской Федерации стали поступать документы личных архивов иерархов, священников и других деятелей Русской Православной Церкви. В 2018 г. в Управлении по делам архивов Администрации города Сарапула был открыт личный архивный фонд протоиерея, благочинного Сарапульского округа Ижевской и Удмуртской епархии Русской Православной Церкви, почетного гражданина города Сарапула Вячеслава Григорьевича Остроумова.

Среди 246 единиц хранения за [1900]–2018 гг.: личные документы священника, документы о его служебной деятельности, о награждении; фотографии к биографии, печатные издания, документы членов семьи, в том числе сына – священника О. В. Остроумова.

Тридцать пять лет протоиерей Вячеслав (Остроумов) был настоятелем Воскресенской церкви г. Сарапула, истинным миссионером и духовным отцом паствы. Благодаря его подвижнической деятельности в г. Сарапуле верующим были возвращены храмовые комплексы и восстановлены здания церковью Блаженной Ксении Петербургской и Покровской. Впервые с дореволюционных времен в городе построены новые храмы: в честь святителя и чудотворца Николая и церковь преподобного Серафима Саровского. Строились и восстанавливались сельские церкви. В Сарапуле вели деятельность три воскресных школы (одна взрослая и две детских), главным направлением в деятельности детских школ было не столько изучение Закона Божия, сколько воспитание детей и подростков в духе высокой нравственности.

В. Г. Остроумов – потомственный священнослужитель, церкви служили его прадед, дед и отец. Сейчас священническую династию продолжили его сын и внуки. Документы фонда представляют интерес в качестве источника изучения деятельности Русской Православной Церкви в советский период и на современном этапе развития страны.

Архивные документы, образовавшиеся в деятельности Русской Православной Церкви, – важный источник изучения как собственно церковной истории, так и других тем: истории населенных пунктов, архитектурного наследия, развития культуры, демографических и генеалогических вопросов.

Список литературы и источников

1. Попов А. В. Архивы Русской Православной Церкви: история и современность // XVI Ежегодная богословская конференция Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета: материалы 2006 г. М.: ПСТГУ, 2006. Т. 2. С. 193–198. URL: <http://nature.web.ru/db/msg.html?mid=1200738&s=121301000> (дата обращения: 15.10.2021).
2. Спичак А. В. Документы приходских церквей Тобольской епархии XVII – начала XX в.: основные разновидности и эволюция форм: монография. Нижневартовск: Изд-во Нижневартовск. гос. ун-та, 2017.
3. УДААГС (Управление по делам архивов Администрации города Сарапула). Ф. 64. Оп. 1. Д. 381. Л. 3–6.
4. УДААГС. Ф. 64. Оп. 1. Д. 397. Л. 2–34.
5. УДААГС. Ф. 64. Оп. 1. Д. 287, 355, 374.
6. УДААГС. Ф. 64. Оп. 1. Д. 355. Л. 2–178.
7. УДААГС. Ф. 64. Оп. 1. Д. 382. Л. 2–221.
8. УДААГС. Ф. 64. Оп. 1. Д. 390. Л. 37.
9. УДААГС. Ф. 64. Оп. 2. Д. 242.
10. УДААГС. Ф. 64. Оп. 2. Д. 573.
11. УДААГС. Ф. 64. Оп. 1. Д. 270. Л. 29–34.
12. УДААГС. Ф. 64. Оп. 2. Д. 260.
13. УДААГС. Ф. 17. Оп. 1. Д. 423.
14. УДААГС. Ф. 17. Оп. 1. Д. 377.
15. УДААГС. Ф. 17. Оп. 1. Д. 827. Л. 1–3.
16. УДААГС. Ф. 17. Оп. 1. Д. 379, 383, 386, 388, 393, 395, 397, 402, 404, 406, 810, 811, 817, 829, 839, 844, 849, 910, 913, 915, 918, 919.
17. УДА АГС. Ф. Р-155. Оп. 1. Д. 35. Л. 42.
18. УДА АГС. Ф. Р-155. Оп. 1. Д. 36. Л. 89.
19. УДА АГС. Ф. Р-155. Оп. 1. Д. 36. Л. 88.